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Megyénk nemzeti jellege.
(—) Meg vagyunk győződve, hogy sem a 

magyar, sem a román s egy általában megyénk 
egyik ajkú népe sem iparkodik arra és nem tűzte 
<1 céljául azt, hogy a másikat magába kebelezze, 

hogy megfossza nemzeti jellegétől, elvegye anya- 
nyelvét, elfelejtesse és meghamisítsa szokásait és 
kényszerese arra, hogy hagyományaival felhagyva, 
idegen nyelven dalolja el örömét és bánatát.

Nálunk, hála az ég Urának, ez nincs igy.
Mmdenik nép meg van elégedve azzal, a 

mije van és ily természetellenes czélok felé nem 
törekedik.

Egyik nép sem akar más vagyonával meg­
gazdagodni; egyik sem vágyik, a másik tollaival 
ékeskedni; egyik is, másik is meg van elégedve 
múltjával, nyelvével, szokásaival és erkölcseivel.

Mert ha egyik, vagy másik czéljául tűzte 
volna ki azt, hogy testét idegen vérrel erősítse; 
hogy mások megkülönböztető jellegét megsemmi­
sítse, koránt sem tapasztalhatnék azt, a mit ma 
tapasztalunk ; az actio reactiot szülne s mindenik 
iparkodnék megvédelmezni a magáét.

Es mit tapasztalunk ma?
Fájdalommal kell constatálnunk, hogy me­

gyénk magyarsága egyre fogy, egyre pusztul s 
napról napra beolvad a román elembe!

Megyénk magyar nemzeti jellege, mely a 
régi múlt időkben annyira erős volt, egyre gyen­
gül; az az értékes, drága zománcz egyre veszt- 
üdeségéből és ma holnap nem lesz láb, mely a 
régi fényt és Torda-megyének régi dicsőségét 
hirdesse s arról tanúságot tegyen.

Egész falvak vannak ma már elkoresosodva; 
nagy helységek magyarsága korcsosodott el s 
lett azzá, a minek nem kellett volna lennie.

Csak Peterd községeket említem fel; a me­
zőség és Kolozsvár felé vezető utak mellett fek­
vő falvak magyarsága egészen elényeszett; a 
legtörzsobh magyar nevek mint például Rettegi 
Kovats, Kerekes, Rákóczi, Mikes sth. sth. már
nem a magyar, hanem a román ajkúak között 
diszlenek.

Húsz—harminez ezerre lehet tenni az el-

I Kiadóhivatal, 
j Volcz B, könyvnyomdája. Mindennemű pénzek,

II nirdotcflok és reclanmtiok ide intézendők.

pusztultak számát.
Ki az oka ennek?
A román nem; őt semmiféle vád nem ter­

heli ez ügyben; semmiféle tervszerűség, vagy kife­
jezett akar at annak részéről nem nyilvánult __
Iigv jött a dolog; igy teremtette meg lassanként 

a körülmény és idő a helyzetet, századok mu­
lasztásai teremték elő az eredményt, s az ma 
nagyon siralmas képet mutat fel.

Mentsen isten attól, hogy román testvérein­
ket szemrehányással illessük ez állapotért, vagy 
csökkenne irántuk az az őszinte szeretet és test­
véries barátság, melyet érezünk, a melyet fenn­
tartani feladatunk; czélunk e czikk által az, hogy 
eonetatáljuk a szomorú eredményt, a tényleges 
állapotot és szemrehányással illessük önmagun­
kat, mert minket terhel a vád; nálunk létezett 
a hiba és gyengeség, mert vérünket nem voltunk ké­
pesek megvédelmezni; nyelvünket és szokásain­
kat épen fenntartani.

^ íljj°u igy van-e ez ?

Fájdalom úgy. A pap sok helyit nem vé­
gezte fontos feladatát; a földes ur nem törődött 
azzal, hogy vérei egyre fogynak, megtanulták ők 
is az idegen nyelvet és beszélték azt.

A társadalom nem figyelte az ügyet; a sajtó 
csak ma, az utolsó pillanatban vette észre a mu­
lasztást; a nép nem volt megvédelmezve, meg­
őrizve, vagy bár figyelmeztetve és elbukott.

idegen ajkú népeink, ha kis ujjuk fájt, már 
jajgattak; ha egy tagjuk elveszett, már sírtak s 
tudta az egész világ; ha egyik elfelejtő anya- 
nyelvét, megtanították arra; ha másképpen ér­
zett, már megvetették, már renegát volt, meg 
volt bélyegezve; nem vágytak azután, hogy ide­
gen ajkúak at megkeresztelhessenek, de szívósan 
ragaszkodtak ahoz, . mijök volt s ez utón meg­
őrizték azt. 8

A nép önmagát hatalmasan ellenőrizte.
Mi politizáltunk és mind arra figyeltünk, 

hogy vájjon főuraink a mienkek-e? hogy azok 
magatartása minő s ha nemzet eile íes volt, kár­
hoztatok őket; — lefelé azonban ily figyelmesek 
nem \ oltunk, a paraszttal akkor ugyan ki baj­
lódott volna.

S a paraszt elpusztult, sok helytt egészen.
A társadalom ■ feladata, ha több nem annyi 

bizonyos, hogy legalább a tényleges állapotot 
tartsa fenn, s mert ezen metamorphosis folytonos, 
iparkodjék a népet attól megőrizni. Legyen őre 
a népek, a nemzeti jellegnek, legyen a népnek 
e halálos küzdelmében támassza.

Ily irányban minden veszélyeztett megye 
alakíthat magánköröket a nélkül, hogy megsért, 
hetne a testvérnépek jogait, szokásait, erkölcseit.

A társadalom, az ügynek folytonos eviden- 
tiába tartása által sokat tehet, fontolja meg az 
ügyet s karolja tel, ne hogy az utókor beliünket is 
vádoljon, mint mi vádoljuk elődeinket, hogy né­
pünk megvédéséről kellően nem gondoskodtak.

íV gyermeknevelés köréből.
IV-

(°) Negyedik dolog, melyet a gyermek hamar 
megismer a pénz.

A szülők rnind-untalan arra törekednek, hogy 
a gyermeket mulattassák, ilyenkor kezébe nyomnak 
eg) krajezárt, do csalt azért, hogy játszódjék vele. 
Azonban feledik azt, hogy ezzel kétszeres mérget 
adtak a legkedvesebbnek kezébe, mert a gyermek 
minden tárgyat szeret a szájába venni s igy a réz- 
mérgezés bizonyos kisebb, nagyobb mérvű hatásai­
nak lesz kiteve. Annyira, hogy az által nem egyszer 
főszédülést, hasrágást kap, mely fájdalmában sir és 
hánykolódik, szerencse az, miszerint kismérvű lévén 
a mérgezés a hirtelen támadott betegség nem sokára 
eltűnik. Nagyobb és fölötte károsabb következmé­
nyeket mutat fel a pénzbeli mérgezés másik neme, 
melyről ez alkalommal szólam akarok.

A gyermek kezében a krajcziir csak hamar ezu- 
korrá változik. Az az a dada elmegy a gyermekkel 
a holtba s ott ezukrot ad a krajezár helyett annak 
kezébe. A gyermek, ki a csípős réz helyett édes 
ezukrot izlol örömmel adja ezt azért, mert ez jobban 
esik neki, mint amaz. Ez eset naponként, ismétlődik : 
most ezukrot szopogat, majd déli gyümölcsöt élvez; 
ma ezukros süteménnyel kedveskedünk neki, holnap 
diót, mogyorót vásárlunk számára. Ha kisétálunk a

gyermekkel egész gyermek-játék és csemege rak­
tárral térünk haza, mintha csak épen ezek bevásárlá­
séi,i indultunk volna ki. Mi mind ezt örömmel teez- 
•zűk a nélkül, hogy sejtenők mi következik ebből.

A gyermek no, fejlődik, már nem elégszik meg 
ft neki önként nyújtott pénzzel, hanem naponként, fő- 
lebb emeli követelését; most erre, majd arra kell 
neki a pénz. Naponként feltűnés nélkül elkölt 10—20 
krt. Sőt igen gyakran megtörténik, hogy az illető 
mielőtt egy garast tudna megkeresni, ilyenféle napi 
kiadásai felülhaladják a forintot. Az ily gyermekek­
ből lesznek aztán az oly ifiak, kik ugyan azon tárgy- 
ra más-más czim alatt tízszer is megkapják a pénzt 
szülőiktől. így a torkosság, mely czukorral kezdődött 
a legfinomabb szeszes italok élvezéséig emelkedik ; 
a fényűzés, mely egy zsebóra bírásával jelentkezett 
most lovaglás, kocsikázás üzésében tüuik fel; a mu­
latozás, mely egy kötól-tánczos, vagy komédiás meg­
nézése alkalmával fogant meg a gyermek lelkében, 
ma bál, színház és hazsardjátékok hajhászásában 
tükröződik vissza. Ily módon nem egy ifiu teszi tönkre 
szülői jövedelmét, vagyonát, sőt legtöbbnyire önma­
gát is. íme a pénz helytelenül használva ily egyé­
neket szül!

iSem is csoda, mert ha alaposan vizsgáljuk az 
okait, önként reá jövünk arra, hogy az máskép nem 
is történhetik. A gyermek nem ismeri a pénz becsét.
O csak egyet tud, azt, hogy azt azért adják neki, 
miszerint elkeltse, siet is rajta túladni minél előbb. 
Így a szülök önmagok viszik bele gyermeküket azon 
kellemetlen helyzetbe, hogy azok mielőtt valamit 
szerezni tudnának, már költekezni fölötte képesek. 
Az ember, ki nem önmaga szerzi a pénzt, nem is 
tudja azt megtartani; sőt bátran állítom, hogy az em­
ber, ki már gyermek korában túlköltekezett, az mi­
kor önmaga szerzi pénzét, akkor sem fogja azt he­
lyes beosztással elkölteni s megtakarítani belőle épen 
semmit sem fog. Épen azért no adjunk a gyermek ké­
szébe pénzt.Ne adjunk neki mérget!

Minthogy azonban vannak oly szülők, testvérek, 
rokonok, barátok, kik e megrögzött rósz szokásaikról 
lemondani nem tudnak, nem képcsők, 1 egczélszorübb 
lesz a gyermeknek adott pénzt egy perselybe meg- 
gyiijteni s belőle a gyermek aprólékos szükségeit az 
ő tudtával — beleegyezését kérni fölösleges — időn 
ként fedezni. Ez utón megismerkedik azzal, hogy az 
ő szükségleteire mennyi pénzt szükséges. Nagy gon­
dot kell fordítani arra, hogy részére semmi se vásá- 
roltassók olyan, mire nincs elkerülhetetlen szüksége.
A tőke gyűjtés n gyermek részére, az ő tudtával, ép 
oly veszedelmes, mintha a pénzt kezére adjuk elköl­
tés vegeit. Mert az a tudat, hogy ő gazdag s neki 
tőke-pénze van, megfojtja a gyermekben a törekvést 
a munkaképességet csirájában öli meg?

Az életben többnyire úgy tapasztaljuk — mondja 
Bármim — hogy a szegény fiukból gazdagok, ellen­

ben a gazdag urficskákból szegény emberek lesznek.
8 ez úgy is van. Például egy gazdag ember elhal 
és nagy vagyont hagy maga után. Idősebb fiai, kik 
e vagyont megszerezni segítették, tapasztalatból is­
merik a pénz becsét,'; örökségüket magukhoz veszik 
s még szaporítják azt. A fiatalabb gyermekek részeit 
kamatra adják ki s mogezirogatják a kis gyermekek 
fejecskéit és igy szólnak hozzájok legalább hatszor 
minden nap: „Te gazdag vagy, nem szükség dol­
goznod, szádban arany kanállal jöttél a világra.“■ A 
fiafal örökös csak hamar megtudja, hogy ez mit jt- 
lent, a legszebb ruhái és játékszerei vannak, majd 
megölik a sok édességgel s az iskolában is a cziro- 
gatásokka! és hízelgésekkel halmozzák el. Önhitté, 
büszkévé lesz,tanítóit sértegeti s akaratának mindenütt 
érvényt akar szerezni. A pénz valódi becsét nem is­
meri, mert soha sem próbált pénzt szerezni, lmnem 
annál jobban ért annak elpazarlásához. Ha főtano­
déba, egyetemre megy, tamilé társait magához hívja 
» borral, kalácscsal kínálja meg. Ezek hízelegnek 
neki s „jó ezimboianak“ nevezik, mert csak úgy
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szórja a pénzt. Fényes lakomákat ad, lovagol, ba­
rátait vendégségekre és társaságokra hívja, mert ide- 
jót jól akarja tölteni.

Az éjokot vidám dobzádásban viraszfja át. S 
maga kezdi el a bordalokat mindig. Mikor aztán a 
haza menetelre kerül a dolog, társainak segít a czim- 
táblákat a házak falairól losgakgatni, a kapákat sár- 
kaikból kiemelni. Ha a rendőrség hűvösre szállítja, 
verekedni kezd a törvény szolgáival, becsukják s 
a kárt nevetve fizeti meg. „Ah, barátim* — kiált fel 
ilyenkor - „miért lenne az ember gazdag, ha még 
mulatni sem tudna* P Sokkal közelebb állna az igaz” 
Sághoz, hajgy szólna: „ha bolond nem tudna lenni* 

de hát ő czimbora és az ilyesmit népi tudja be- 
látm. Az oly fiatal emberek, kik a más által szerzett 
pénzzel benczegíiek, többnyire minden örökségüket 
eltekozolják s azou kívül mindenféle rósz sgoká&o, 
kát sajátítanak el, a melyekkel egészségüket, becsü­
letüket és erszényüket teszik tönkre. A világon 
egyik nemzedék a másikat követi, s a kik most sze­
gények a iövö nemzedékben már gazdagok lesznek. 
Tapasztalásuk vezeti őket s gazdagokká' lesznek és 

gyermekeikre nagy vagyont hagynak. Minthogy pe­
dig ezek a gyermekek kényelemben, fényűzésben 
növekedtek föl s .nincs tapasztalásuk, csak hamar el- 
szegényednek, hosszas tapasztalat után megint egy 
uj nemzedék következik, mely ismét gazdagságot 

Es ily módon .ismétlődik ez folytonoson és 
boldog az, ki a mások tapasztalataiból hasznot húz 
s az örvényeket és sziklákat, melyeken annyian ha­
jótörést szenvednek, kikerülni tanulja Más ‘szavak­
kal a mások,és saját tapasztalatainkat összeegyeztetve,
"G ad.'u"k gyermekeink kezébe pénzt, vagy lia adunk 
« szigorú ellenőrzés mellett csak is elkcrülhotlen 

.szükségeik re legyen fordítható.
Így bizonyosan elérjük azon szép eredményt, 

*°gy gyermekeink sokkal takarékosabbak leendőnek 
Mint mi vagyunk. Mi, hogy úgy legyen azt hiszem’ 
minden nemos értelmű szülő óhajtja kívánja 1

A Sóitok tüntetése Konstantiná­
polyban.

A csatatérről.
Az oroszok éjnek idején a cserkeszeket meglep­

ték, négy ezeret lekaszaboltak, a vezérüket Muszát 
sem találják. Konstantinápolyból azonban tagadják e 
hirt. —

Az albániai török hadtest benyomult Monteneg­
róba, Grillkelt, Thalt és Zetát bevette.

A czár megérkezett Ploiostbe, s innen Brailába 
ment. Anglia kijelentette, hogy a coalitionalis minis- 
teriumot, Görögországban, az actio megkezdésének 
tartja, és azt közönyösön el nem nézi. _

A „Deutsche Zeitung* szerint az oroszok ma 
mennek át a Dunán.

Maiját mellett, a törökök a Montenegrónak előtt 
visszavonultak, Ali Szaib basa azonban, ki Albániá­
ban 40000 emberrel működik, Danilov gradnál a 
Montenegróinkat teljesen megverte, s említett hely 
magaslatait megszállotta.

A pnifa, külföldi képviselőihez, a kormányok­
kal közlendő körjegyzőkben tiltakozik Románia füg­
getlensége ellen.

A ezárnak Jassyba érkeztekor egy lengyel ka­
pitány a czár mellé fű rakodott, és annak szemei 
előtt kivégezte magát. Jassy ban a czár elutazta után, 
a \ilágilas következtében 14 ház ineggyuladt. — A 
cserkeszek lázadása, az orosz hadseregben mind na­
gyobb mérvet ölt, úgyhogy ismét sok elfogatás tör­
tént. —

Romániában, az orosz hadseregnél nagy pénz­
hiány van, a zsolddal már is hátralékban vannak.

Jól iába a, Krim déli csúcsán az oroszok egy tö­
rök kereskedelmi hajót tartoztattak le, melyen du- 
gárn volt.

A törökök Ranyene klast-romot, a görög határon 
megrohanták, kirabolták, és a barátokat megölték.

A romániai orosz hadseregben sok a beteg.
A törökök ostromolni szándékoznak Ivalafátot. 

Károly fejedelem maga akarja védelmezni.
Garkóból kiindult török csapatok, elkeseredett 

harcz után 0000 montenegrói ellen, kikot tönkre ver­
tek, és azoknak jelentékeny szenvedéseket okoztak 
— több tekintélyes monténegrói hadállást elfoglaltak 
különösen fontos erődítményeket Kristalits mellett! 
Gyurgyevo bombázása folyik.

Az oeenmeni patriarc a egy pásztorlevele ajánlja, 
hogy a sültén iránti hűséget a kereszté nyék őrizzék 
meg, s a kormányt a haza becsülete és független- 
«égéért folytatott harczekban támogassák.

Lapunk ötödik számában említettük, hogy 
Konstantinápolyban tüntetések voltak. — Most al­
kalmunk nyílt, t. olvasóinkkal c tüntetéseket részle­
tesen is közölhetni.

Arduhan eleste, a kedélyeket, Konstantinápoly­
ban, heves izgatottságba ejtette, Mindenfelé a legéle­
sebb kifakadásokat lehete hallani, a sültén sogora 
Mahmud Damm] pascha, és Rédif pascha ellen, a 
úgy vádolák őket, mint o szerencsétlenség közvet- 
pen okozóit, — minthogy a sultánt és nemzetet az 
ászi.ai hadsereg valódi ereje felől ámiták.

Lehetett számítani reá, hogy a legcsekélyebb 
rósz eredmény a csatatéren, a közrendet voszélycz- 
tető következéseket vonand maga után — Konstantiná­
polyban. Ez be is következett. Május 24-én jókór 
reggel nagy tömeg softa, férfi és nő — mind törökök 

gyűlt össze a Sirkedji, Skelessi rakparton, várván 
Redif és Mabmud Damad paschákat, kik innen 
szoktak a magos portához menni. Elől nevezett nem 
jelent meg a szokott időben, — csak Mahmud-Dainud 
Alig látta meg a tömeg, csúfolni kezdte, a szidal­
makkal illette. — Mahmud- Damad nyugodtan ment 
a tömeg között, gyalog folytatta útját, — a nélkül, 
hogy a fenyegető tömeget csak egy pillanatra mél­
tatta volna.

E csoportosulás azonban jelentéktelen azon tün­
tetés mellett, melyet a softák, pár órával később a 
képviselőnázbaii rendeztek. — A választási törvény 
volt szőnyegen. Több minister jelen volt, a karzatok 
pedig tömve valának. — A gyűlést épen hé akarák 
zárni, midőn Sarakiotti görög képviselő szót kért, 
hogy a császári birodalom keresztény lakói hadköte­
lezettsége kérdése felől beszéljen. Alig lépett a szó­
székre, midőn kívül irtoztató lárma és kiabálás ren­
dit® meg a levegőt. — A zaj a Sofia tér felől 
hangzott, melyre a képviselőház ablakai annak. — 
Mindenik utcza torkolatából száz meg száz szófia 
oronlött elé. — A tömeg nöttön nőtt, mint a lavina, 
s csak hamar a tér, — melyen 3000 embernél több 
tömve volt softával, — fenyegetöleg közeledtek a 
képviselőház felé, melyben a legnagyobb rendetlen­
ség keletkezett. A ministerek elszaladtak. _ A
képviselők egy része az ajtóknak, másik része az 

I ^»koknak rohant, - a bátrabbak a padokra hág- 
I tak, hogy az utczán történendőket jobban láthassák.
- A hallgatóság, a karzatokat legnagyobb rendetlen- 
segbon hagyá el. Csak az elnök Achmed Ferik pascha 
nem veszté el lélekjelenlétét. A képviselő ház ren­
delkezésére bocsátott katonaságnak utasítást adott, 
hogy a vasrostély ajtókat zárják be, s a tömegnek 
a képviselőházba való hatolást akadályozzák meg.
- Azután megizené a softáknak, hogy kívánságukat 
küldöttség által fejezzék ki. — A vasrács ajtó fel­
nyittatván hat softa, — katonák által kísérve, meg­
jelent az ülés teremben, hol egy padot jelöltek ki 
nekik, s arra leütlek. Egyik közülök, az elnök fé lszól - 
Utasára — megindult hangon, — körülbelül követ­
kezőket mondá:

,,Az Isten adjon a mi padischnnknak bosszú 
életet! Mi nem akarjuk hazánknak romlását. Mi mind­
nyájan készek vagyunk hazánk és vallásunk vé­
delméért utolsó csepp vérünket áldozni. — De ha a 
dolgok tovább is igy folynak, mint most, úgy csak­
hamar mindennek vége lesz, s mindent elveszítünk.

Hogy állunk Ardahannal? Hogy vették be az 
oroszok Ardabant? Miért nem közölte a kormány 
ez esemény részleteiéit? Itt árulás volt! S a legfőbb 
árulók a Seraskir Redif pascha, s a tüzérség főpa­
rancsnoka Mabmud Damad pascha 1

Miért hagytak a császári birodalom ezen egyik 
legjelentékenyebb, pontjának edezetérc csuk 5 zász­
lóaljat? Hogy állunk erőinkkel? Vagy ez csak pa­
piroson létezik ? Mi tudjuk, hogy csak ott, mit az 
árulóknak köszönhetünk. Nem kellenek többó! Kö­
veteljük letételüket.* —

A elnök erre azt válaszoló, hogy e lépésük fe­
lesleges volt, mert a kamra, a mely a „épet képvi­
selt, mint o körülményeket már megfontolta, s a 
szükséges intézkedéseket megtette. - Kéri, hogy osen- 
desuljonek le, és ez izenetot küldőiknek vigyék ni.
De a softák e válasszal nem elégedtek meg, s fel­
világosítást kértek Ardahanról. - Az ulemak bele ele­
gyedtek a beszélgetésbe, ezután nagy zavar támadt, 
vegre az ulest feloszlatták, a softák at egész udvari- 
j«in az ajtón kitették, hol őket: „Éljen a padiad,ah!„ 
kiáltással üdvözölték.

Az elnök, nohány perezd később a tömeg kö­

zött a nagns , ortához onnan a nagyvezér es 
terekkel a császári palotába ment.

Ezer tüntetés következtében, (l hivatalos 
ítmymtk 1 * -*
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egy külön számában kihirdettetett „z 
onuiilupot Konstantiimápolyban és környékén.

Városi és megyei ügyek.
Tordn vdros Mpviselő testületének 1S77. június 6 

turtott köz (ji/ütése.

Törd. váró. kcp,i,,lö jllniu„
do, ko.g,„lo,o, M„ tort* meg 9zig„„,i ai,ld„ 
gármester elnöklete alatt. 1

^lnök a gyűlést megnyitván legelőször a sóskút 
felügyeletének ügye, és a sós viz bordás ellenőrzése 
tárgyaltatott. — A helyi pénzügyőri biztos ugyan i„ 
minden kigondolható módon, s finánchoz ij»ő szívó. 
Sággal ^ igyekszik a városi lakosságnak, a százados 
jogon es gyakorlaton alapuló ingyen sósviz élvezi t 
megnebeziteni; mely eljárás ellen a képviselő testű.
,Ct e haliir0zfil a nmf?u k- pvnzügyminister urnái 
orvoslást szerezni,- egyúttal egy „j sóskűt-őrt vá- 
lasztott.

Az aranyosi bidvám tariffa a nmgu V köz 
munka és közlekedés ügyi ministeriumtól lekül,let" 
vén,- ennek alapján a {hidvámnak házilag leendő 
kezelése folyó év végéig elhatározniuk, hogy ft vá­
rosi közönség, a változást szenvedett tariffa szerint o 
jog értékéről magának tájékozást szerezhessen s kü- 
lomben ,s a jelenlegi hasonló kezelés azt bizonyít 
van, hogy ez utón a városi pénztárra nagyobb ha­
szon foly be, mint mikor haszonbérbe volt 

A kisegítő és rasin/L ‘--yleiekkel,
adva.— 

az általukcasmó-
bírt városi helyisetek iráni n i. , ,#, } , °Uv ",uu ft bérszerzodes további
barom évre meghosszabbiItatott.

Intézkedés teteted a mezei utak jó karba be- 
lyezesere, utasít tat ván a tanács, hogy a városi köz­
munka erővel azok készítéséhez haladéktalanul fog­
hasson hozzá. b

A polgári iskola részére kijelölt köpeczi-félo 
telken levő rozzant ház lebontása elhatároztatott 
úgyszintén a város majorjába tőből városgazdái lak 
építése.

Elhatároztatott a nmgu m. k. honvédelmi-,ni- 
mster úrhoz felterjesztést intézni, melyben egy a ka 
tonat szabályoknak teljesen megfelelő laktanya épi- 
téso felajánlhatván, úgyszintén fejfejtetvén a katona­
ságnak Tordán való elhelyezésének előnyei kérettek 
meg, hogy Tordára lovas, avagy gyalogkatonasághelyez- 
tessek, s ennek állandókig itt maradása a beszállá­
solás! törvény megalkotása a lkaiméval biztosittassék

Elhatároztatott a Lutsch-félo tégla és csorépgyár 
megvásárlása, hogy a város csinosodása szempontjá­
ból - a lakosságnak olcsó építési anyag beszerez he- 
tcse által alkalmat lehessen nyújtani szilárdan és 
csinosan építkezni.

Ezután az árvái pénztár havonkénti megvizs­
gálására a polgármester, Timbus József képviseleti 
tag és a számvevő személyében bizottság küldetik ki.

Az igás, úgyszintén másféle marhák számára 
legelő helyek; jelöltetvén ki, több magánügy után, 
targyaltatik a jogügyi bizottságnak vélomónyes jelen­
tőse, a hozzáutasitott azon kérdésre, hogy váljon oly 
egyének, kik a községgel poros viszonyban, avagy 
ugyanazon ügyben, mint érdekelt felek a községgel 
szemben alkuink, lehetnek e a képviselő testületnek 
tagjai ? Minthogy ezen esőtekről a községi törvény 
tüzetesen nem intézkedik, és az összeférhetlenség 
csak azon egyénekre van ebben kimondva, kik a 
községgel szerződési viszonyban állanak; elhatá- 
roztafik ez iránt a Nagy méltóságú in. k. beliigy-mi- 
nisteriumhoz kérdést intézni, mely felterjesztés meg­
írása és illő helyre felküldése n polgármesterre, K. 
Nagy Imre képviseleti tagra és n főjegyzőre bízatott.

Több jelentéktelenebb tárgy elintézése után a 
gyűlés befejeztetett. —

Hire k.
— A közigazgatási bizottság rendes havi 

öleset a jövő szerdán d. e. í) órakor kezdi meg. 
I orda tengeri kígyója is szőnyegre kerül; ez nem 
má,, mint a piaczon felállított fabódé ügye. Hol ezen, 
bel a másik irányban mutatja rémségen alakját s ré­
mit* el a jámbor hívőket. E tárgyban, mint haljuk, 
a boliigyminister véglegesen lm Iárazott már egyik, 
a bizottsághoz intézett, rendeletével. Ha megismerke­
dünk a határozat indokaival, \ issz . térünk a tárgyra.

V



A ni.-Hidasi községi iskola két tanítója ré- 
szére pénzsegélyt utalványoz a magas kormány a 
végett, hogy Kolozsvárit u vessző- és sás-fonás, vala­
mint a könyvkötészet iparágakat a nyáron megtanul­
ják s a jövő tanévvel az ottani iskolánál tanítsák. 
J oki ni öttel arra. hogy Torda-Aranyosmegye elemi 
népiskoláiban egyetlen iparág sem tanitatott, csak ör­
vendem tudunk a haladás ezen első lépésének

- Miért jó a trófik doluíuy? A kérdésre igen 
könnyű a felelet. Mert Debreczenben, Nyíregyházán 
és Káka-mezőn 1875 óta rothadni hagyják kazalok­
ban. Eddig már kitűnő trágya lett az, a mit 1875-ben 
a kincstár drágán megvett; miután azonban a kincs­
tár kárban nem maradhat, a trágyát egy kissé 
megdolgozzák s lesz belőle a tráfik dohány. (II—d.)

— Az egerbegyi községi leányiskolát a köz­
oktatási minisztérium állami segélyben részesítvén a. 
jövő tanévvel nevezett iskola megnyílik. Régi óhaj­
tása Egerbegy nck teljesül, mert eddig a leányok 
kellő oktatásáról o helyen csekély gondoskodás 
történt.

- A ligetbeli férfi fürdő hely merőben p0- 
litia-ellenes és bizonyára nem ártana megvizsgálni 
Ott van e fürdő beállítva, a hol az Aranyos vize á 
legmelyebb és legsebesebb; de még az a veszedelem 
as tetézi a többit, hogy a csapógát alatt erős forgása 
van a víznek s igen könnyen megesik még a jó 
úszóval is, hogy bele sodorja, hát még azt, a ki nem 
tud úszni. E fürdőnek úszómester felvigyázója, vagy 
más közvetlen ügyelője nincs, sok bajnak lehet kút­
feje. A múlt évben, mint tudjuk, ugyan e helyen 
történt .s egy haláleset. Előzze meg a rendőrség a 
bajt, mert a rendőrség tulajdonképpeni feladata ez.

— Hogy a román nők részéről az a Humanis­
mus a román sebesültek javára hová lyukad ki, mu­
tatják a román lapokban közreadott külföldi nyilat­
kozatok, melyekben e nők lacemadoniaknak, római 
nőknek stb. stb. vannak titulálva. Felette sajnálko­
zunk ezen meggcndatlun heves mozgalom felett; kü- 
löuösen még nevetséges is, most Románia hadsergé- 
nek még sebesültje nines és nem is lesz, mert az a 
hadsereg inkább őrségnek van felhasználva. A mi 
filléreink majd jók lesznek Bratianó ur cridás kor­
mányának s a mi humanismusunk ily utón czélt ért. 
Komolyabb meggondolás és nem oly heves mozgást 
kérünk a különben oly szolid és hallgatag román 
szép nemtől.

— A n.-szebcni mctropoliáuak szerfelett rosz- 
szul esik, hogy a balázsfalvi, metropolita azon pápáért 
imádságokat rendelt a román templomokban, a ki 
megáldotta a török fegyvereket. Ebből pedig az követ­
kezik, hogy nem lett volna baj, lm a balázsfalvi metro- 
polita a muszka pápáért rendel miséket. Sajnálko­
zunk a két menő] olia közötti ezen nézet külömbsé- i 
gén, szeretnék azonban, ha a n.-szebeniek egy kissé í 
a hevességből legalább a reverenda iránti különös 
tiszteletből engednének.

— A Torda várossában létesítendő kisdedóvó­
egylet vasárnaphoz egy hétre alakuló gyűlést tart a 
városház tanács termében. Az kibocsátott aláírási 
ivek azon időig kir. tanfelügyelőhöz beadandók. Ideje 
volna már az ügyben erélyesen lépni fel, s megte­
remtem azt az intézetet, melyre a vá.os, apraja oly 
eped ve vár. 1 •' J

- Az ó-tordai ev. ref. leányiskola növendé­
kei a múlt szeredén majálison voltak a Nagy-Berek­
ben. Az ,dö szép volt, a kedv nem hiányzott, 
a zene hangzott, szóval minden kellék meg volt arra 
néz ve, hogy a csemeték jól mulassanak.

— A jó pajtások. Ilárom fiatalember találkozik 
" k“tyfa,vi ágadéban, megismertetik egymást, az 
egyik asztalos, a másik tímára harmadik bádogos- 

.Heues es kellő fraternisálás után a tímár folytatja útját 
M.-\ ásárhelyre, az asztalos Tordára, a bádogos és _ 
az asztalos pintfije Istcn tudja hova, - eltűntek nines 

r r 7""L ~ »1«. ballag aazta-
"™“ 'ff *<* -id»« Tordára #*L. bal 

"‘f’ * “ ,U,:l1 ""'lílul magával ho,ott pia«.
'lm,; A '•*’“«% mogpoo-átali a

á‘ "lüm ü,,ll«l"-'l, " a bádogost (Pl „ f4.
megérdemelt nyugalomba, _ a kir. tör- 

yszek ,IUs börtönébe helyezteti el.—
- A ligeti bizottmány közelebbről, a liget

r.ít'v-ÍM ° TU,1m majálÍ8t fo8 rondezni> népünneppel, 
bitványos,ággokkal, tűzijátékkal egybekötve -

Lapunk 5-ik számában emlitett szalona 
o|-asn„k érdekes története van. - Ugyanis illetékes 

a. vett értesülés szerint, a 2 szalonnát a férj
Xr r I1 í n“j<! 'Ud'tt né,kü1’- • alkalmasabb 

kát ! •; ~ A ”Ő nbb“n “ hiedelembe,,, hogvazo-
loptuk, maga beszélte ezt otthon, - b aztán

toriát közt' í f kírnok pedig, — moly ezmi his.
— Vi\‘> I - "i”' ,l0zlu ~ £)’orH szárnyai vnnmik, 

,r 1 donknek már idegen vendégei is van* 
na -Kolozsvárról, s e.őleges ké rdezösködes és ér, 

8Z,,r'"t több földi készülnek ide. - A bérlő a 
rel' — k V l kdzbkedés könnyítésére, olcsó vitel bér-

koci“ '■* * k8tó““d «•*><•

a 7 fZ “,í,tárius ifjúig májálisát rendező bi­
zottság tisztelettel kéri a t. közönség azon tagjait 
kik netalán meghívót nem kaptak, azonban e rnájá- 
lisban rósztvenm kívánnak; méltoztasnak a rendező 

1,0 Sághoz fordulni. Egyszersmind örömmel jelzé a 
bizottság, hogy a nmlatat ó helyhez vezető ut jól ol 
van készítve Kedvezőtlen idő esetében aCasinó terem­

en tartatiK meg a vigalom. A rendező bizottság.

tési ?veÍcellmleI| V íe> laP"nk ivtartóit és a az előfizc
k mielőhhi f/á1?- k°zönségete az előfize- 

tes.k mielőbbi megtétel ere, mert felesleees számú 
példányokat nem nyomathatunk. ®

Előfizetési árak:
Egész évre .... « ,Félévre . ... I r • “ 7-
Negyedévre . . . . ’ * i fL 
Helyben egy hóra frt! 60 kr!

ean ÄEK"''g“ ‘ a°‘M" S“mba‘“n P°n,°- 

adunk°yÜJf5knek 10 elöfizetö után tisztelet-példányt 

Tordán, 1877. május 18-án.
A kiadó hivatal.

Az Andrássy grófok Tiszadobi 
családi fészke.

Ha a becsületes tiszadobiak hírlapot olvasná­
nak nem kevéssé bámulnának azon hiren, hogy az 
"ŐI<V g'ófjuk. istentudja mily magos fokú idegesség­
ben szenved. _ Ok, kik Gróf Andrássyt meglehe­
tős hosszas időn át napról napra látták, nem tudták 
rajta a szenvedésnek legcsekélyebb nyomát is észre­
venni. mindig oly hangulatban volt — mint ha a 
keleti kérdés — nem is került volna napvilágra.

Korán reggel, mikor a városi lnkós még ágyá­
ban álmodozik, — Tiszádobon Andríssy gróf már 
lovon ül, — s a dél. sőt délután is elkövetkezik, 
míg a gróf a nemes állatról leszáll.

! A sélalovaglást vadászat váltja fel, az ezek kö-
j Z0ttl ldr>t P°diB arnt használja, hogy egy igazi ma- 
I gyáros ebédet elk öltsön, melyet tiszadobi szakács-
j n°ja ^remté el6* — Keni hord 5 magával szakácsot, 

megelégszik a tiszadobi konyhával.
Hanem ha egyszerű az étkezés, a grófi asztalnál 

- annál drágább itallal élnek, oly itallal, melyet 
széles e világon csak hazánkban lehet feltalálni — 
tiszavizzel.

ki egyszer megizlelé, e nyilatkozatunkat nem 
fogja túlzásnak tekinteni. - Az Andrássy kastély­
ban pedig tisza-vizné! egyebet nem isznak, s itt épen 
olyan életrend foly, mint az állandólag falun lakó 
vagyonosabb családoknál, — nem jobb, s nem rosz- 
szabb.

Majdnem közvetlen ebéd után vadászni megy a 
Rrdf; ~ A kastélylyal szemben, a'Tisza túlsó pártján, 
korülovezve a lassan hömpölygő folyam által, terül, 
el egy több száz holdnyi nagyságú erdő, — mely­
ben füzek, jegenyék, fenyők és tölgyek váltakoznak,
— melynek sűrű bozótjában számtalan nemes vad 
tanyázik ; itt van Aladár grófnak fáczánossa is, egyike 
a legszebbeknek ós legnagyobbaknak az országban.
— A kastélytól jobb kézre néhány száz ölnyi bosz- 
szii ved töltés húzódik a négyszáz holdnál inngyobb 
völgyeshez, a mely Magyarországnak — Erdélyt is 
beleértve, — legszebb erdei sorába beillik. Csodálatra 
méltó, hogy ez arasznyi föld az égnek meredő óriáso­
kat, hogy képes megbirni, — melyeknek ágai egymás 
Fölött, s egy más között összevissza vannak nőve.
Ez maga a természet, a valódi természet ellentétei­
vel, s az emberi művészet csak ezután ha érinti.

A buja zöld szőnyeg mellett piszkos mocsár, 
rothadt levelek és gályáktól bontva; a folyondár le 
vo,ü harangvirág mellett borzos és áthatlnn bozót, 
a vidáman fíityörésző rigóval a csintalan pacsirta és 
ábrándos csalogány; felettünk a kék égboltozat, per­
zselő napsugaraival, — és körülzsötünk a sűrű erdő 
niysticus félhomálya enyhítő hősével, — s hogy e sze­
szélyes kép kiogészitessék, — szemben velünk Tokaj­
nak hegyei intenek felénk barátságosan.

F helyen sok órát tölt Gróf Andrássy, hódol­
ván a nemes va !■', n<- ’ i p

Imzn, rövid pihenésre, — s azután kezdődik a 
muekn.

Éjfélig, sőt éjfél utánig dolgozó asztala mellett 
ül — titkárjaival, s njig ők, kik sokkal fiatalabbak, 
a megfeszített munkától kifáradva, másnap késő 
dólolőttig iiyugosznok, Andrássy az egyedüli, a ki 
fáradhatatlan. Ő kél legkorábban a háznál, s felke­
lése után 10 perczczel már lovon ül.

Előbb „kastélyt“ omliténk. E kastély csak leg­
közelebbi időben épült. S ez alkalommal nem lesz 
érdektelen némelyeket a hirtelen ismertté tett Tisza- 
dobról hallanunk, inig annak legnagyobb díszét és 
büszkeségét az Andrássy kastélyt leirnok. — Ha az 
embor Miskolozró! a logközolobbi államásrar Tisza- 
luczra megy, a Tiszán kétszer — kompon átkel, még 
két órái utat kell megtennie, hogy Tiszadobra érjen.
A falu egy völgybe van szorítva, két oldalon a szőke 
Tisza által szegélyezve. Sokszor e nemes folyam fel- 
bőszül, elhagyj» medrét, s Így ostromolja heteken 
sőt holnapokon át szegény Tiszadobiakat,

A rakott osüröskertek, a lakások előtti virágos 
kertek, az ablakokban lévő virágok jóllétre és ért el- 
mességre mutatnak.

Itt a három Andrássy testvérnek terjedelmes 
birtoka szép és nagy vadászterülete van. A falu vé­
gén egy hosszú fehérre meszelt, náddal fedett kö­
zönséges ház ötlik szemünkbe, a mely a többi pa­
rasztházaktól abban külömbőzik., hogy nincs beke­
rítve, kőkeménye, magos kettős ajtaja s a többinél 
nagyobb vannak.

Itt lakott ezelőtt Gróf Andrássy, valamint neje 
és leánya is, ki Tiszadob iránt ép oly szeretettel vi­
seltetik, mint szellemdús atyja.

Míg o ház három szobája az egész Andrássy 
család lakásául kellett, hogy szolgáljon, a titkárok a 
szomszédos parasztházakban szállásoltattak el, hol bi­
zonnyal részesültek annyi kényelemben, mint grófi 
gazdájuk.

Most már máslcóp van! Mint egy 200 lépés­
nyire innen, a Tiszának egy uj mesterséges medre 
mellett, melyet az anyafolyó bő vízzel lát el, szép 
magaslat fekszik, a Grófnak megtetszvén az, 
tavaly egy világfi találékonyságát és képzelő te­
hetségét is kielégítő pompás vadászkastélyt épitetett 
arra Ez az Andrássyak uj tanyája. - De a minisz­
ter konnyezete azt beszéli, >)gy a nád fedél alatt 
jobban találta magát, mint a „Kastély“ban. — Kü- 
lombon a Tiszadobi életrenden o kastély semmit sem 
változtatott. Száz mértföldnyire van itt. az ember a 
civilisátiótól, s a csendéletet semmi sem zavarja, — 
még az uj kastély sem.

Kózg a zdasá g.
Piacai árjegyzéke

a tordai vásárra 1877. június 2. liozzott tárgyaknak.
1 hectoliter: t. búza 12 frt. — közepes — frt. 

elegybuza 9 frt. 50 kr. — közepes — frt. —. kr. — 
rozs 7.50. — közepes — frt. — Törökbuza frt. 6.50. 
— Zab 4 frt. — Paszuj — frt. 100 kilogr. iuund- 
liszt dO frt. — kenyérliszt 25 frt.

1 hectoliter pityóka 3 frt. 50 kr.
1 méter mázsa széna 3 frt.   kr.

1 kilogramm marhahús 36 kr.
1 kilogramm sertéshús 52 kr!
1 kilogramm disznózsír 1 f. — kr.
1 kilogramm szalonna . 60 kr.

1 . * Túró 48 kr.
1 liter közönséges bor 40 kr.
1 liter pálinka 14 kr

lávirati tudósítás a Bécsi tőzsdéről jun. 8-án
5% Metaliques 60.95. - 5% Nemzeti kölcsön 66.30. 
l«(»0-iki államkölcsön 72.50. - Bankrészvények 110 40 
Hitelrészvények 77 . — London 143.40—. — Úrbéri 
kötvények: Magyarországi 125.20 Temesvári 73.75 
Erdély. 72.50 — Horvát-szlav. 72. — Ezüst 110.80 
Cs. kir. arany 5.96. — Napoloond’or 10.02.

felelős szerkesztő és kiádé,tulajdonos: Volz B.

KIRÁLY-
KESERUVIZ

MATTONI és WILLE. BUDAPESTEN
hndai keseriiaóttforrásufenak tulajdonosai.
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Könyvnyomda Tordán.
Van szerencsém ,jelenteni a nagyérdemű közönségnek, hogy Tordán

Könyvnyomdát
állitattam fel, s a LEGrJUTÁNYOSABB ÁRAK és feltételek mellett elfogadok e szakból

mindennemű munkákat,
pontos szolgálat, és tiszta, kifogástalan kiállításról kezeskedem.

Levélbeli megkereséseknek a legnagyobb pontossággal teszek eleget.

Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Boas
Specialista idegbajokban 

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 
BERLIN SW.

Friedrichstrasse 22.
Levélbeli megkereszésre is.

[15-11,

A ,Tribüné“ 182-ik számában következő csikket Kotta.

1- 7?
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Ha mindjárt nem tagadhatni, hogy ujnbb időkent a gyógjánr.at terén 
könyenhivök, kizsákmányolása a legkülönfélébb kiserietek tétettek nevezetesen 
a sok titkos szerekkel való üzérkedés tetőpontját érte azt som lehet eltitkolni, 
hogy számtalan segédszerekot mutaliat tol az újabb gyógyászat melye«; a leghiztó- 
snbban hatnak s mégis kevéssé ismeretesek. Ezek közé tartózik ae Aucilium 
orientia. A kelet mostanig alig ismert gyógyfiveiből készíttetik a a vegyészet és ni 
orvosi kar első tekintélyei által megvizsgáltatott. Eltávolítja a legnagyobb foki, no 
hérkórt mell és gyomorgörcsöket. Ki a most nevezett betegségeket s az azoknál 
akalmattatni szokott szerek hntástálnnságúról tudosmával bit az minden esetre 
nagyra fogja becsülni e gyógyszer számtalan hálanyilatkozat bizonyltja sikerét- 
A betegség a annak alnpotnról beküldött értesítésre megküldöm gvégyszer melyhez 
egy részletes utásitás van nssatolva. Melegen ajánlhatjuk tehát Sylvius Boas 
urat Borii«. (Friedichstrasse 22, 1. Etage) mint ideg bajokban egyedül bist,„an kezelő 
orvost már csak azértis miután diját csak sikeres gyógyítás után fogad ol.

t^ngár Sámuel
gépész N.-Enyedeu

ajánlja a t. gazdaközönségnek ujonan javított kézi kukorieza 
morzsvlóit darabonként 130 írtért.

A t. közönség tudomására hozza hogy ti gőz vagy lóerőre Jl 
szerkesztett gépeket átalakítás vagy kijavítás végett elfogadja s 
a legrövidebb idő alatt s ölesé ár mellett eszközli.

A fentemlitett s 2 ember erőre alkalmazott morzsol ókkal 
naponként 3 4000 vékát morzsolhatni le. A ló- vagy gőzerőre
alkalmazatokkal pedig 7—800-ig.

, közönség szives figyelmébe ajánlja, hogy bárminemű
uj gépmunkát vagy régi elhasználtak kijavítását a ír<jmérsékeltebb 
árfetszámítás mellett eszközli.

Lakásu: N.-Enyeden, a vasúti állomás mellett/
Levélbeli megkeresésre azonnal válasz küldetik.

Ai „ v--A^

Volcz Bálint
nyomd átül ajdonos Tordá n.

Fontos Hirdetés!
A gyomor és altesti bajokban, valamint hideglelés ellen 

legbiztosabb hatásúnak ismert

Dr. Kiesow-féle Élet-essentia
valódilag egyedül Matherny Emilnél Gy.-Fehérvárit kapható.

(16 7, 20) ß
Vis
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Hirdetés.
Több városi és vidéki t. egyének által tett nyilatkozatokból 

azon meggyőződésre jöttem, hogy a nagyon tisztelt közönség nagyobb 
részének nincs tudomása arról, miké]) a Torda városi ingremiátus pol­
gárok pálinka regálé joga haszonbérletét uj bérlő bírja és az nem biratik 
jelenben a több éveken át volt bérlő Hogllállfi fiáié társulat által 
ez okból habár időközben is, tisztelettel tudatom a városi és vidéki 
nagyérdemű közönséggel, mikép a Torda városi ingremiátusok pálinka re­
gálé korcsmárlási jogát még ez év január 1-től haszonbérbe vettem.

Főraktárom, — melyet a Veres Lajos utódok piaezi háza 
alatt rendeztem be — dúsan el van látva mindenféle finomabb s úgy 
közönséges italokkal — u.m.: rhum, puncsessentia, mindenféle rozsoli- 
sok, valódi szilva és kis üstes se]irő pálinka, valamint közönséges pálin- 
kával.

Fiokraktárokat üjtordáhan Kötol<‘S SálUUOl, Nomotíli LlpŐt 
és Gasnor Imre urak házainál — O-Tordálmn a piaezi sátramban, Me­
zei Sámlor ur kereskedésében, és az aranyoshidja túlsó végében rendez­
tem be.

Azon tisztelt vevőknek kik szükségleteiket nagyban szokták be­
szerezni — úgy szeszét mint pálinkát gyári árban szolgállmtók.

Minthogy az ingremiátus polgárok pénztárába, tehát egy közér­
dekű pénztárba tetemes bér öszveget. fizetek — s miután a városi tisz­
telt közönségnek is jólfelfogott érdeke az. hogy pártfogása által saját 
vagyona értékét emelje — reményem van különösön a városi s egyszers­
mind a vidéki n. e. közönség pártfogását meg nyerni, melvet hogy kiér­
demelhessek fótörekvésem lóéiul úgy a városi mint vidéki n. é. közönségnek 
pontos kiszolgáltatás és jutányos árak mellett tiszta 'és jó italokkal 
szolgálni.

Torda, június 4-ik 187".

N). 4 olz Bálintnál Tortláu.

Dúl ló János
haszonbérlő.
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